BIOLOGIA: TEMA 9 - REPRODUCCIO CEL.-LULAR

Els briofits sén un grup de vegetals que presenten alternanga de generacions, amb un
cicle biologic diplohaplont. Aquest cicle es caracteritza perqué sobre el gametofit (planta
haploide productora de gametes) es forma I'esporofit (planta diploide productora
d’espores), que origina un nou gametofit.
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1.1. En el cicle que acabem de descriure, la germinacié de les espores déna lloc a un
gametofit haploide. A través de quin procés de divisié cel-lular s’originen les
espores? Expliqueu breument el seu significat biologic.

1.2. En uns oOrgans situats sobre el gametofit es formen els gametes.
a. Quina dotacié cromosomica tenen els gametes dels briofits?
b. El procés de divisio cel-lular que ddna lloc als gametes és diferent del que
origina les espores. Com s’anomena? Expliqueu el seu significat biologic.
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2. Observeu la fotografia seglent, feta amb un microscopi optic. S’hi poden observar
algunes cel-lules vegetals que es troben en procés de mitosi.
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2.1. Les cél-lules assenyalades amb les lletres A i B estan en fase consecutives del
proces. De quines fases de la mitosi es tracta? Justifiqueu la vostra resposta.

2.2. La cél-lula assenyalada amb la lletra C esta a la darrera fase del procés, amb dos
nuclis ben constituits. En canvi, 'assenyalada amb la lletra D, amb un sol nucli, esta
a punt de comengar la mitosi. Expliqueu les diferéncies que hi ha entre 'una i l'altra
pel que fa a la quantitat i 'organitzacié del material genétic.
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3. L’esquema seguient mostra el cicle vital d’'una alga del génere codium. Es tracta d’un
cicle diploide.

3.1. Responeu les questions seglents en relacié amb el cicle diploide.
a. Caracteristiques propies del cicle diploide
b. Nom del procés de divisié cel-lular A
c. Nom del procés de divisié cel-lular D
d. Encercleu els gametes en el grafic. Justifiqueu la vostra decisio.

3.2. Feu un esquema d’'un cicle bioldgic haploide. En I'esquema heu d’assenyalar la
posicié que ocupen:
a. lameiosi
b. la mitosi
c. lafecundacio
d. els gametes
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4. Les cellules que experimenten el procés despermatogénesi humana (formacié
d’espermatozoides) mostren variacions en el nombre de cromosomes al llarg de les
diverses fases del procés.

4.1. El grafic mostra les variacions en la quantitat de DNA que s’observen al llarg de
'espermatogenesi humana. La taula permet relacionar la quantitat de DNA amb el
nombre de cromosomes.

quantitat de DMA
[picograms per cal-lula)
G2
146 | — = — -
S A se |
7.3 — —
G1 fase Il
365————————
L1/ 2] [3
temps
{unitats arbitraries)

Nombre de cromosomes Quantitat de DNA
(picograms, 10 -12 g)

4 duplcats

a. Els intervals de temps marcats al grafic com a 1, 2 i 3 corresponen a moments
en qué es produeix algun dels dos tipus de divisié cel-lular (o bé mitosi, o bé
meiosi). Identifiqueu quin d’aquests processos es produeix en cada moment.
Justifiqueu la resposta.

Mitosi/Meiosi Raonament

b. Les lletres A i B corresponen a dues fases dels processos de divisio cel-lular.
Indiqueu de quina fase es tracta en cada cas.

A
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4.2. Els dibuixos seguents representen diferents fases de la meiosi. Expliqueu
esquematicament a l'espai corresponent quins processos s'esdevenen en els
moments assenyalats amb els numeros 1 i 2.

4.3. Expliqueu la importancia bioldgica de la meiosi.
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Dos alumnes de segon de batxillerat, el Marc i la Laia, es troben per estudiar biologia.

5.1. Tots dos tenen alguns dubtes que es plantegen en el dialeg segtient:

e Marc: Totes les nostres cél-lules poden fer la divisio cel-lular per meiosi?

e Laia: No, per meiosi no, totes la fan per mitosi.

e Marc: Tinc un altre dubte: totes les meves celllules no tenen la mateixa
informaci6 genética, oi? Com que una neurona i una cél-lula muscular sén tan
diferents...!

Identifiqueu les errades que hi ha en aquest dialeg i justifiqueu per qué sén

errades.

5.2. La conversa continua. Ara és la Laia la que planteja un dubte al Marc: Una persona
és heterozigota per a dos parells de gens situats als cromosomes 1 i 2,
respectivament.

Tinc dubtes sobre aquestes figures de dues fases diferents de la meiosi: quina és
l'anafase | i quinaés I'anafase I1?

cromosoma 1
CrOME o 1
A A A a

CRGEORING 2
o CTLOS Ofna 2

Figura 1 Figura 2

Contesteu a la Laia indicant quina figura correspon a I'anafase | i quina correspon a
I'anafase Il. Justifiqueu-ho explicant les diferencies que hi ha entre 'una i l'altra.

5.3. Expliqueu, raonadament, quants gametes diferents pel que fa a aquest parell de
gens podra formar la persona de la qual parla la Laia en la pregunta anterior.
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6. La figura seglent presenta el cariotip d’'una persona de 28 anys que intenta coneixer la
possible causa de la seva infertilitat. Els cromosomes es van obtenir de cél-lules
nucleades (leucocits) de la sang del pacient.
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(Font: http://www.biology.arizona.edu/human_bio/activities/karyotyping/patient b/y-xx.html)

6.1. Discutiu la validesa de les seglents afirmacions:
a. La persona a la que correspon el cariotip, €és un home

b. La cellula sanguinea de la qual es va obtenir el cariotip estava en interfase o en
meiosi.

6.2. Observeu atentament el cariotip, que presenta una irregularitat.
a. ldentifiqueu quina és aquesta irregularitat i raoneu com es pot haver originat.
b. Si el cariotip d’aquesta persona s’hagués obtingut d’'una cél-lula epitelial i no
d’una cél-lula sanguinia, presentaria la mateixa irregularitat? Justifiqueu-ho.

6.3. L'esquema seglient representa el procés de I'oogenesi humana, que condueix a la
formacio6 d’ovuls:
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Oogoni

4

Oocit I

A 4

maduracid

A 4

Ovul

A 4

Oocit 11 ovotida

Meiosi I

Meiosi 11 Diferenciacio

Quines de les cél-lules de 'esquema sén haploides (n) i quines sén diploides (2n)?
Indiqueu-ho a la taula segtient, contestant n o 2n i justificant la resposta a partir de
'esquema.

Cel-lula

n/2n

JUSTIFICACIO

Oogoni

Oocit |

Oocit I

Ovotida

Owul
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